

激活“廉动力” 提升“生产力”

——我市深入推进清廉开发区建设纪实

招引项目实现制造业投资94.92亿元,约占全市60%;实现高技术投资78.76亿元,约占全市50%;招引企业入库税收21.25亿元,同比增长55%;在金华市开发区(园区)2024年综合考核中位列第一等次……

这是义乌经济技术开发区(以下简称“经开区”)过去一年的发展成绩单。

强劲的发展离不开清廉建设的保驾护航。经开区作为义乌经济发展的主战场之一,重大项目运作密集、资金体量大,与企业、投资商之间接触机会多,廉政风险也随之增大。近年来,经开区、市纪委监委第九派驻纪检监察组立足职能定位,以规范公权力运行为根本,通过打好“监督护廉、制度固廉、文化育廉”组合拳,高标准纵深推动清廉开发区建设,不断将“廉动力”转化为“生产力”,实现了清廉建设与经济发展的深度融合、良性互动。



经开区工作人员到某储能项目开展现场办公,帮助企业解决问题

监督护廉 织密廉洁从政“护廉网”

当数据流动打破部门壁垒,治理便有了“千里眼”和“顺风耳”。去年初,经开区从全过程监督的维度,上线了公权力大数据运行平台,把工程建设的立项、规划、招投标、合同、实施、资金支付等关键环节“搬”到线上,且所有数据录入与审批均定岗定人,有迹可查,促进公权力行使决策科学、程序规范、监管高效。目前已录入工程项目数111个。

“项目的决策审批内容在系统里一清二楚,全部留痕,可以堵住廉政漏洞。”经开区相关负责人说,此

外,派驻纪检监察组也可通过平台数据轨迹,随时跟踪工程推进及资金使用情况,能够及时发现堵点,溯源追查到人。

过去一年,义乌经开区抓住数字化改革契机,还切实用好由市投资促进专班、市数管中心牵头开发的招商智管应用系统,推动招商项目的线索提供、考察洽谈、评审尽调、过会签约、绩效评价等关键环节统一纳入管理,融合好业务线和监管线,实现项目招引数字化和全过程留痕管理。在用

地预审及规划审批上,全面接入义乌市“智慧自然资源”综合管理信息系统,把好用地预审关,切实提高廉政风险防控能力。

监督规范权力运行,有利于营造良好营商环境,促进经济持续健康发展。除了数字化监管,经开区还与派驻纪检监察组一起,聚焦招商、工程两大主线,建立全过程监督体系。在招商上,严格落实尽调、专家评审、部门意见征集、“三重一大”等审查流程,定期开展项目效益评价,确保招商项目从签约到履约全过程科学规范。在工程

建设上,构建审计审、内部审、办局联审、“三重一大”审、财务审的资金审查机制,确保资金流动全过程安全规范。

为构建“亲清”政商关系,经开区聚焦关键少数,开展影响营商环境作风问题专项整治,重点解决政策落实不及时、差异化对待以及利用职权为企业搭股经商、向企业乱收费、吃拿卡要等各类损害企业利益的违纪违规行为。2024年共梳理出29个廉政风险点,并完善了内控措施,对苗头性问题早发现、早提醒、早教育、早纠正,堵塞可能导致腐败的漏洞。

制度固廉 筑牢权力运行“防火墙”

制度建设是清廉建设的固本之举、长远之策。

作为经济发展的主阵地和工程建设的主力军,经开区涉及基础设施工程面广量多。为规范工程管理,经开区出台《建设项目征迁经费管理办法》《工程变更管理办法》《工程建设项目招投标推荐正式投标人暂行规定(试行)》《工程建设项目定标工作管理办法(试行)》等制度,优化了工程变更、竣工验收、资料目录等9个事项办理规范与填报标准,实

现了工程项目从立项、设计及概预算、招投标、施工、竣工验收等全过程闭环管理,确保工程项目全生命周期规范监管。

为守牢资金安全,经开区完善《企业政策兑现支出联审会议制度(试行)》《招商项目财政扶持政策管理办法(试行)》,进一步规范招商项目政策兑现的范围、标准和流程,完善业务审核、资金拨付等操作流程,提升财政资金使用绩效。围绕“如何进一步规范第三方审计机构管理,

确保财政性资金的规范和安全”这一问题,经开区积极开展探索,出台了《企业政策兑现审计机构监督管理制度(试行)》,创新推出贯穿事前、事中、事后的第三方审计机构全过程监管新模式,选好机构,事前把关流程合格;抽审复核,事中力求监管到位;履约评价,事后倒逼服务提质。

聚焦企业服务领域,经开区围绕

招引企业的需求和特点,建立“三服务”闭环管理机制和沟通协调“133”工作机制(即一般问题1日结,复杂问题

3日办,长期问题3个工作日内形成解决方案),实行“1+1”(招商人员+企业服务人员)全程跟踪服务,畅通企业向问题反馈通道,推动企业纾困模式从“被动服务”转向“主动问需”。同时,探索实施“业务专员+联络管理”工作机制,推动产业用地出让、建设工程规划审批“早一天也好”;坚持全过程服务理念,全面推行“前置服务、全程代办”;坚持对服务事项晾晒,建立企业服务群,切实提高服务项目建设的质量和水平。

文化育廉 培育敬廉崇洁“新风尚”

书架上整齐地摆放着《求是》《中华家风文化通论》《红色家规》等各类书籍,书架边有几张雅致的桌子、数条椅子。取一本书,在桌边坐下,认真阅读,似有清风徐来。这里,便是义乌经开区的“莲心(清廉)书吧”。

为弘扬廉洁新风,提升干部文化素养,经开区在办公区创设“莲心(清廉)书吧”,构建集阅读、交流、赋能为一体的廉洁文化阵地,营造读书思廉、读书明志、读书养德的氛围。

近年来,经开区在派驻纪检监察组的指导下,充分发挥廉洁文化的基础引领作用,通过各种载体形式、渠道路径,把清廉理念融入发展全过程、各领域。

为强化警示震慑,每年组织丰富多彩的廉政教育活动,通过廉政教育基地现场教学、学习违纪典型案例、观看警示教育片、开展节前廉政教育、签订廉政承诺书、发放廉政家书等一系列活动,提升干部工作者廉洁文化素养与内涵,为“关键少

数”敲响警钟。“廉者,政之本也,民之惠也……”清廉建设的道路上,需要每一个人共同努力,为经济开发区发展描绘清廉底色。“清廉之音,同时在经开区的各个企业唱响。经开区人大联络站、省级特色小镇义乌绿色动力小镇和义乌光源科技小镇均设置了廉洁文化阵地,引导招引企业争创清廉企业。同时,每年举办招引企业篮球赛、招引企业趣味运动会,积极打造“亲清”政商关系,弘扬廉洁文化。浙江双童日用品有限

公司获评浙江省清廉民企建设示范单位,义乌市金梧桐投资管理有限公司获评金华市“标准型”清廉国企,义乌市工业投资有限公司被评为义乌市“标准型”清廉国企……通过系列举措,一批企业清廉建设得到肯定。

“下一步,我们将围绕清廉开发区建设的目标任务,凝聚合力,加快阵地打造,强化制度刚性,锻造经开铁军,写好‘亲清’文章,争当全省清廉开发区建设排头兵。”义乌经开区有关负责人表示。

超前消费让他起了贪念……

这样一件件的丑事,根源在于自己的贪欲滋生,利欲熏心,错误的消费观,对私欲的放纵,一步步走到留置中心完全是自己罪有应得。”这是痛失自由的余某在留置室里写下的忏悔之言。

2014年4月,余某成为城西街道国土所雇员,主要工作是参与街道“三改一拆”、农村旧改、卫片整治等。他的人生转折点发生在2016年。当时,余某喜欢上了看网络主播的直播,经常给他们充钱打赏,而且还在网络游戏里充值、买装备,借此打发时间,寻找慰藉。在现实生活中,他花钱也越发大手大脚。

在无底线的超前消费下,微薄的工资根本无法负担余某高额的花销,

于是,他开始想尽办法借钱、贷款。日积月累,余某在债务的泥潭中越陷越深,在各种债务之间腾挪成了他日常生活的一部分。

焦头烂额之际,拆迁工程老板彭某某、张某某等人向余某示好,希望余某能在他们干活时睁只眼闭只眼,不要为难他们。为表示感谢,老板们经常会在微信转一些“辛苦费”给他。这些“辛苦费”成了余某的“救命稻草”,他都一一收下。

余某坦承,第一次收这种钱时心情是忐忑不安、矛盾复杂的,第二次、第三次之后心里就平静且自然许多了。以至于后来他没钱还信用卡了或者想充值游戏了,还会直接开口向管理服务对象“借”钱。

以张某某为例,2017年3月至2024年1月,为持续与余某搞好关系,求得其“关照”,先后32次通过微信转账等方式送给余某财物,少则几百,多则几千、一万,共计7.33万元,余某均予以收受。

2022年,某汽车销售有限公司负责人何某,因其在某村租用的场地不符合租用规定,托余某与村干部打招呼,多次送给余某财物,其中一次就送了5万元。一边是越来越多的债务,另一边是唾手可得的钱财,余某内心的天平在贪欲的加码下彻底失衡,二话不说就把钱收下了。

据统计,2016年6月至2024年1月期间,余某利用担任城西街道雇员等职务上的便利,为多人在拆迁工程项目建设、现场监管、卫片整治、场地使

用等方面“提供帮助”,非法收受财物共计28.74万元。

余某也曾因某前同事的落马而惶惶不可终日,怕因与行贿人有交集而牵连到自己,上演还钱的戏码。不过最终证明,这些都是徒劳。饮鸩止渴的代价,就是失去自由。2024年9月,余某因犯受贿罪被判处有期徒刑三年一个月,并处罚金人民币20万元。

执纪者说:好船者溺,好骑者堕。余某因为定力不够,被网络不良嗜好所诱惑,导致债台高筑,一步步走向贪腐深渊。党员干部、公职人员一定要丰富精神世界,敬畏纪律法律,增强对不良嗜好的“抵抗力”。同时,用人单位要完善管理、加强监管,从源头上规范权力行使、压缩权力寻租空间。

巡察推动 织密工伤待遇“保障网”

去年,我市巡察组通过对市人力社保局党委开展巡察发现,在工伤待遇落实过程中,有的工伤职工并没有及时足额领取工伤待遇,部分为职工代办工伤手续并垫付医疗费用的用人单位,在收到社保经办机构支付的工伤待遇款时,没有及时足额转付给工伤职工,偶有发生私自截留、挪用现象。

巡察组第一时间将该问题向市人社局作了反馈,要求对全市类似情况进行排查,并从制度层面堵住工伤支付环节的薄弱问题。对此,市人社局迅速行动、立行整改,一方

赤岸镇纪委: 开展干部作风效能建设 专项行动

今年来,赤岸镇纪委牵头启动全镇干部作风效能建设专项行动,通过构建“全领域督查督办、全链条考核考绩、全过程问效问责”的立体化工作机制,推动全镇干部队伍焕发新气象、展现新作为。

全领域督查督办,构建闭环管理机制。每月对企业安全生产、防汛防台重点区域等五大领域开展地毯式督查,一季度累计排查隐患点位1047余处,整改率达100%。创新“双线督办”体系:对班子会交办事项实行“限时办结”,建立任务清单、进度清单、销号清单“三单管理”;针对群众“急难愁

后宅街道: 深化大李祖联盟 “149”组织体系

为谋划高质量发展新路径,后宅街道构建了大李祖联盟“149”组织体系。该体系以“1名兼职监察专员”为纽带,整合街道多部门监督力量;以监察联络、法律顾问、财务规范、工程监管“4支专业队伍”为基础,实现村级治理全覆盖;以“9个联盟村”协同发展为依托,推动资源共享、优势互补。

自实施以来,“149”组织体系在规范村级事务、防范廉政风险、促进共同富裕等方面取得初步成效,为破解基层治

国资运营公司纪委: 聚焦金融改革创新 提高监督效能

义乌市国资运营公司作为资金密集、资产聚集、资源富集的国有企业,既要实现资金运用透明、资产保值增值、资源配置高效,又要确保权力运行规范、监管的难度较大。对此,公司纪委紧盯投融资管理、财务管理、资金管理等关键领域,加强改革创新、制度创新、机制创新,不断压缩权力寻租空间,防范金融腐败。

投融资管理方面,根据市国资办出台的市属国有企业投融资制度规范“白皮书”,推动义乌市基金管委会、国资办、各市属国企等项目主管单位形成风险管控合力,建立义乌市级招商产业基金管理办法,制定义乌市国资运营公司招商产业基金组建实施方案及议事规则,逐步构建上下联动的投资管理模式,实行投前准入-项目审核-投后监测的全过程监管,降低投资风险。

财务管理方面,制定资产负债率红黄线管控机制,新增融资统筹机制方案,实施资产负债率和现金短债比红黄线管控策略,多举措控负债降风险。探索深化国企资金管理改革,加强市属国企财务一体化、信息化管理,依托司库系统,增强资金监控能力,降低资金成本,管控流动性风险、合规风险、金融市场风险等资金风险。

本版撰稿/摄影:全媒体记者 李爽爽